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Pacea în Camera franceză.
b ’a întâmplat prin urmare 

miracolul. Glasul lui Liebknecht 
are ecou în Carcera franceză — 
A lexa n d ru  Blanc, unul dintre 
membrii comitetului executiv al 
conferenţei din Zimmerwald, căruia 
începând deh Gustave Hervé până 
la Paul Pugliesi-Couti i-au promis 
ştreangul dacă să va întoarce 
din Şviţera, a sămânat furtună în 
parlamentul francez atăcâud pe 
Poincaré. (Deputatul R affin-D ugins , 
un alt participant la congresul pa
cifist din Zimmerwa!d, a constatat 
că »războiul este consecinţa po
liticei ticăloase ale guvernelor - tică
loase, care târesc popoarele în 
pericol.«

Este spart idolatrul şovinis
mului francez. Până astăzi credeam, 
că în Franţa unitatea sentimentală 
a poporului este atât de tare, 
încât n-ar ajunge nici patru sute 
de guri revoluţionare à la Iaurés, 
ca războiul să devie inpopular. 
Doar însuş comit* tal socialist din 
Belgia şi Franţa, a votat moţiunea 
pentru sprijinirea războiului cu ri
dicolul motiv că în cazul dacă „un 
popor VJ&9 să sdrobească milita- 
rismuţ distrugător al, celuilalt popor, 
vă face-o cu toate puterile sale, 
chiar şi pe bază militaristă “ Numai 
astfel am putut Înţelege că nn 
Iules Guesde, Sembat ori Hervé, 
un Vander-Welde, Krapotkin, au 
putut deşerta delà principiile cate
hismului socialist şi s-au aliat cu 
partidele „burgheze“, ca să nimi
cească „balaurul prusac iţiilitar“.

Fireşte în Franţa, glasul paci
fiştilor a dispărut. Atunci, când 
după vorbirea lui Edward Grey să 
poate convinge Franţa că Englezul 
ar încheia vesel pacea ca Puterile 
Centrale, dacă M arianne  s-ar învoi, 
căci doar John Bull n-a pierdut 
nimic în cursul răsboiului —  atunci 
când Rusia, colosul fatalist priveşte 
în nemişcare tăvălirea Italiei, căreia 
i s-a răpit prima linie de apărare 
şi un întreg şir de forturi, cu e> 
norme pierderi de oameni şi tunuri 
— atunci, când ententa paradează 
cu Sârbii la Salonic, privind cu ui
mire năvălirea Bulgarilor pi iu foi
tul grecesc Ruppel cătrâ groundu- 
rile de Tennis ale stat majornlui 
englez, — Franţa, care până astăzi 
este cea mai tare şi cea mai eroică 
duşmană a lui Michel, F ra n ţa  tâ
râtă în răsbeiu în potriva Germa-

niai, care niciodată nu i-a fost ina
mică, ci din contră a iubit-o şi a 
admirat-o, F ran ţa  a trebuit în sfâr
şit să-şi spue cuvântul. Nu este cu
vântul sincer la Limoges rostit de 
Poincaré, un autor al măcelului, un 
tovarăş ipnotizat al lui Grey, Sasso- 
now şi Del cassé — este însă sin
cer cuvântul francezului muncitor, 
care să duce la Zimmerwald şi mai 
pe urmă în Kienthal, ca să se sfă
tuiască cu „duşmanii“ săi germani, 
italieni, englezi, roşi, şi să se în
toarcă în Franţa, neintimidat de 
ştreangul lui Joffre şi să spue sus 
şi tare în parlamentul francez că 
„răsboiul nu este decât opera ca
pitaliştilor, care vor cu ori-ce preţ 
să seducă opinia publică, să umi
lească principial individualist, să in
spire suflul minunat naţional cu 
minciuni sfruntate şi să secere din 
durerea şi nefericirea tuturor po
poarelor recolta bogată a sân
gelui.“

Pi eşedintele Deckanel 1 a întrec 
rupt atât pe Alexandre Blanc cât 
şi pe Raffin-Dugins în discursul cu- 
rajios, ameninţându-i cu dispreţul 
întregului neam francez. Cazuri si
milare s-au. întâmplat şi aiurea, 
unde glasul conşdenţei a putut 
«drobi letargia fatală a masselor. 
Amiralul B ien a im e  a putut con
stata că Alexandru Briand este un in
stigator ordinar, un spion german, 
cum a făcut în House ofCommons 
Asquith cu Sir Casement. In Ca
mera italiană deputaţii, Turati, 
Treves şi Pompolini au fost bătuţi 
sânge, căci au cutezat să critice 
buletinele meteoro^igice ridicole ale 
lui Cadorna, sistematic retăcând 
furtuna ce ameninţa din Tirol —  
şi Liberté  ui poate promite gilotina 
triumviratului zimmerwaldist: Blanc, 
Raffin Dugios Brisou, dar glasul 
păcei totuşi s-a auzit şi în camera 
franceză.

Şi să nu uităm că adesea gla
sul înăbuşit al unui singur om, 
este glasul colectivitâţei. Asiăzi mi
norităţile intelectuale şi politice, 
represktă însăş mentalitatea pu
blică. Dorinţa lui Blanc este do
rinţa fiecărui parisian. Lumea as
fixiată de flagel, popoarele neno
rocite de răsboin, caută şi aşteaptă 
formala isbăvitoare care o să aducă 
primul ofert pacifist şi dacă astăzi 
viitorul omenimei este încă strâns 
în buletinul statelor majore, vina 
n’o mai poartă conştiinţa naţională 
a niciunui popor.

Astăzi, după atâtea jertfe, ne
am putut convinge că răsboiul este 
opera nenorocită a unor diplomaţi 
şi capitalişti—pe care fireşte, presa 
ententei îi vede la noi, dar care de 
fapt se găsesc între coteriile huli
ganilor din Petrograd, Londra şi 
Paris. Atunci când preşedintele 
Statelor*Unite Wilson, găseşte deja 
momentul potrivit pentru a întră 
ca intermediator de pace între pu
terile beligerante, atunci, când atât 
din punctul păcei universale, dar şi 
din punctul de vedere al europe
ni smului ameninţat de puterile 
extra europene, pacea grabnică  este 
necesară, răsboinicii din cabinetele 
franceze şi tngleze trebue să-şi 
spele ochii de sânge şi să vadă 
curat situaţia : Germania nu poate 
fi bătută, Germania nu trebue uşu 
rată, Germania nu înseamnă pericol 
pentru civilizaţia europeană. Mili
tarismul german s ’a organizat pur 
şi simplu ca să apere cultura  ger
mană şi poate fi desfiinţat, dacă 
toate celelalte state îşi vor des
fiinţa politica de agresiune, nu ă la  
Reval şi nu â la Agadir.

Răsboiul a durat timp de doui 
ani, deci a derutat principiul 
exhauriărei a lui Leroy-Beaulieu, 
celebrul savant economist. Răsboiul 
poate  dara încă 40 de ani, căci 
după luptele actuale (lupte de po
ziţii şi de tranşee) pierderile în oa- 
meui şi muniţii ale armatelor nu 
vor dace la faliment militarismul 
nici unei puteri mari. Rusia nu 
poate fi învinsă, deşi bătută şi Hin* 
denburg nu vrea să vadă Kremlul 
ori să se închine sfintei fecioare 
din Cazan.

Rusia a fost însă convinsă  
prin puterea armelor, că actualul 
războiu al Germanilor nu este por
nit de fantezia lai Grimm ori 
Hauff, ci a fost şi este condus de 
savanţii Germaniei. Şi înzadar are 
colosul panslav 20 de milioane de 
soldaţi, dacă Germanul are de 4^ori 
atâtea fabrici ca toate statele ea- 
ropene la un loc. Italiei i se dă o 
lecţie, că a fi în alianţa 30 de aui 
cu o putere şi apoi a o abandona, 
are o singură răsplată: alungarea 
fantomei italiene de pe Marea A- 
driatică. Şi dacă fără război Italia 
şi-a fi putut redobândi toate pre
tenţiile juste teritoriale şi politice, 
astăzi cu râsboiu  va pierde mai 
mult.

In consecinţă: cuvintele depu
tatului francez, sânt sincere şi iz

vorâte din sentimentul profund al 
umanismului adevă at.

Inimele se cau v  şi glasurile 
cinstite Sr au-1 de pretutindeni, dar 
acest umanism platonic este încă 
prea slab ca sâ alunge pe Marte 
din Europa.

Spectrul foametei
in Rusia.

Cunoscutul economist rus Mensehikow, 
scrie următorul important articol în ziarul 
„Nowoie Wremia“ ;

»Numai oamenii nesocotiţi îndrăz
nesc să răspi.ndâ Ia chestia fosmetei, 
apropiate cu fraza: »Lasă, că răsboiul 
o să se termine odată !< In realitatate, 
lupte mari sunt iminente. Armata va 
răpi iarăşi noi forţe de muncă ale ţăr i 
şi aprovizionarea noastră econoţ# că va 
avea sară-J de suferit de pe urma în* 
treruierli comunicaţiilor.

S i presupunem însă chiar cazul 
că războiul se va sfârşi peste o jumă
tate de an. Ce se va întâmpla atunci? 
Vom scăpa oare prin aceasta în mod 
definitiv de spectrul foametei, care se 
apropie ?

Mai întâi trebue să se ţie seama 
de faptul, că numai o parte din sol
d a ţi, cari fac] parte asum din armată, 
sa vor întoarce pi câmpiile lor de acasă. 
O parte zsc în pământ, alţii, cei grav 
răniţi, nu se vor întoarce de loc, sau 
numai ca nişte consumatori nefolositori. 
Chiar după ce pacea se va restabili, va 
trece încă multă vreme până la înde
plinirea demobilizării. Mai sunt Sn sfâr
şit sutele de mii de oameni, cari se află 
în captivitate. Nici pe aceştia, nu se 
poate compta pentru o lungă perioadă 
de timp. Cu un cuvânt, nici pacea nu 
ne va readuce energia, care a slăbit 
atât de mult Sn lupta cu Germanii.

bă deschidem ochii. O foarte, foarte 
mare parte a acestei energii este pier
dută iremediabil pentru noi. Trebue să 
avem curajul de a privi adevărul în 
faţă. Dacă faptele stau astfel — şi nu 
mai îacape nici o îndoială despre a- 
ceasta, — ar fi o mare greşelă să ne 
punem prea mari speranţe pe pacea 
viitoare. Ea nu ne va transforma si
tuaţia noastră economică în chip mul
ţumitor. Cine poate să creadă, că toate 
fabricile, uzinele, minele vor fl în stare 
să reînceapă dintr’o zi în alta munca 
lor regulată din timp de pace?

Cu mult mai primejdioasă Încă este 
situaţia hranei poporului. O pace, care 
s’&r încheia la toamnă, nu va mai &vea 
nici o însemnătate pentru produsul 
muncii câmpului din acest an; ogoarele 
se vor resimţi de influenţa ei abia în 
toamna viitoare. Mal ex-stă loca peri
colul, că, după încheierea păcii, au 
toate forţele vor putea lucra pământul. 
Multe vor fi necesare ia repararea c ă 
dir.il Statului slăbită de pe urma răz
boiului. Multe vor fi întrebuinţate pen
tru construirea de drumuri cea mai

mare parte a forţei de muncă va fi 
însă înghiţită de const uirep ,de răi 
ferate. Astăzi economis m aceasta şl ne 
mărginim la necesită* iie. pe c&rlie di*, 
tează răsboi i. Dar nu va fl nevoie de 
mâini solide oro-ai p?n*rn construirea 
terasacncntelor şi aşez rea şinelor; 
serviciul căilor ferate mai cere afară 
de aceasta o croată de oamrn’, care 
să I ?ntreţ!e în mişcare.

Toate acestea sunt sarcini, cari 
vor fl puse pe umerii încovoiaţi ai po
pulaţii ţă răno ii a Rus e ’, sarcini, cari 
şi înainte de războiu condamnaseră a- 
gricultura noastră la inerţie. Când răz
boiul se va fl sfârşit, produsul agricul
turii se va m'cşcra din cauza reducerii 
forţelor de mu^că. Puţina cantitate a 
cerealelor ţi a altor produse ale solu
lui v« trebui să fie îasă trimeasă in 
străinătate pentru acoperirea cheltuie
lilor de război ş! pentru nivelarea va
lute! nu a s* re scăzute Piaţa indgecă 
va suferi d* necontenit*« scumpete a 
cerealelor, a cărnî', a oufi'o*’, a legu
melor şl ale produselor de lapte. Nu 
este aceasta un timp de neagă mizerie 
pentru sărmana consumatori?

Din această cauză, este nevoie, să 
nu pierdem timpul d* treaba. tntreag« 
Rusie, începând cu Petrogradal, trebuie 
sâ fie gata sd se aştepte la o imediată 
apropiere a foametei. Contra acestui 
pericol există numai un singur mijloc: 
Întinderea terenului cultivat. Reducerea 
suprafeiel cultivate a deşteptat deja 
atenţia guvernului. Precum pentru vic
torii contra inamicului sunt necesare 
câmpuri de luptă, îngrăşate cu sângele 
eroilor, tot astfel pentru viaţa poporului 
sunt necesare câmpii de cereale, îngră
şate cu sudoarea muncii.

Dacă armata nu se codeşte să ia 
asuprâ-şi sforţări tragice, apoi şi po
porul, care trăeşte In spatele armatei, 
trebuie deasemenea să-şi îndeplinească 
datoria cu cea mal mare strictetă.

Singurul mijloc contra câmpului 
nearat este semănarea lui«..

R u ş i i  ş i  p a c e a
Cetim îa „Pester Lloyd“,
Conducătorul partidului cadeţilor 

ruşi Millitkow a spus următoarele îa- 
tr’un interviev acordat cu Eagiitera;

Noi nu ne îndoim, că problema 
Dardanelelor s’a hotărât între ga- 
vernul britanic şi cel rusesc, în in- 

I ţelesul Ruşilor. Scopurile naţionale 
ale Rusiei nu s ’ar realiza complect 
fă r ă  posesiunea Gonstantinopolului. 
Ce priveşte Polonia  partidul meu 
şi eu, credem că această ţară va 
rămânea unită cu Rusia, însă va 
trebui sâ i-se dea autonomie de
plină după principiile „homerule“-i 
irlandeze.

întrebat, dacă în Rusia se calcu
lează cu perierea teritoriilor ocupata 
de germani, Mitkkow a răspuns: j

„Niciodată! Suntem de perfect

După A l Petöfi.

L e u l c a p tiv .
0  cuşcă-i dădură în loc de 
Al stepelor nem ărginit!

In cuşcă cu gratii de fier 
Stă al pustelor craiu zăvorit.

E crimă să-l neliniştiţi, 
Lăsaţi-I în pace să stea.

Dacă î-aţi luat libertatea, 
Măcar să gândiască la ea;

De n’ajunge-al pomului vârf, 
Lăsaţi-l să-i calce pe umbră.

Deşi-i zăvorit între gratii.
Ce atitudine sumbră 1

Lipsitu-Fau de libertate,
Dar nu de privirea-i de rege.

Stă nemişcat, ca piramida, 
Ce-ades se uita la el rece^

Pe acolo-i colind’acum gândul, 
Se’nchipue’n patria sa,

Unde cu viforul Samum 
A stepelor pace’ngrozia.

Ce locuri, ce vremuri frumoase!... 
Dar paznicul cuşcei soseşte,

Şi visul său brusc se destramă, 
Când paznicu *n cap îl loveşte.

Un biet băeţandru c’o joardă 
Să-l ţină în frâu, o ceruri şi zei !

Aşa umilire pe capu-i,
Atâta ruşine pe-ai săi !

Mulţimea mojică cu hohote 
Râde de-această ’njosire.

Netrebnic gunoiu, tu mai sufli? 
Căci cuşca de-şi sparge şi-şi iasă

[din fire,

Nici sufletu-ţi n’o să rămână 
întreg, de pomană Satanei»

S. Tamba.

Câte vaete prelungi 
Se resflră-alene,
Când şrapnelele vorbesc 
Prim munţi şi poene.

Câte gânduri mari se duc 
Şi ru  revin iară,
Când plumbli ucigători 
Oamenii-i doboară.

Câte visuri bune, rari,
Mor *cum odaiă,
VreiE^a-i grea, năcazuri lung 
Eare&-i n&’ndurată.

Câte planuri am clădit 
De o vreme ’ncoace,
Astăzi stau îngândurat,
Grija nu-mi dă pace.

Vasife B ră d e l

Despre însemnătatea 
„arborilor şi a pasărilor.8

Prelegere ţinută elevilor şl ele- 
velcr de*a şcoalele primare centrale din 
Braşov, de d-l director substitut şi inv. 
Crigorie Popescu în ziua de 13/2 Mai 
a. c. cu prilejul tsoursiei şcolare.

Dragi elevi şi eleve l
Dacă am venit azi aici, în mijlocul 

naturei, pe care bunul nostru D-zeu a 
întocmit-o atât de minunat, nu am ve
nit numai să ne desfătăm în frurosaţea 
şi măreţia el, nici numai ca să facem 
o simplă plimbare de exerciţii gimnas
tice — ci pe lângă acestea să şi învă
ţaţi ceva.

Am venit, ca pe lângă plăcerea 
ce o s'mtiţi jucându~vă îa razele de 
soare şi inspirând aerul i«sfca bum şi 
curat *ă îavăţ&ţi şi o*ele lucruri buae, 
ce avem i »i .. mulfâmi soarelui şf 
aerului. Că e frumo ş i  natura şi bine
făcătoare sufletului şi ochilor o simţim 
cu toţif. Pe cât e de frumoasă iasă în 
măreţia el, tot pe atât de mari sunt şi 
foloasele ce nirie aduce.

Toate vietăţile de pe pământ trS- 
esc în urma putere! de viaţă ce o ca
pătă deia soare şi din aer. Aşadară, 
soarele dă putere şi viaţă: oamenilor, 
animalelor, paserilor, plantelor, pomi
lor, ilarilor cu ua cuvânt tuturor vie
tăţilor de pe pământ.

Astăzi vă voi vorbi despre pomi 
şi pasări.

Privind în jurul nostru, vedem că 
dealurile, munţii şi grădinile sunt pline 
de pomi, iarbă şl flori, cari ne desfată 
privirea şi ne îmbaizamează sufletul cu |

mirosul şi aerul curat cari dau. Dacă 
n’ar fl pomii, iarba şi florile, dealurile 
şi munţii ar fl goi, pustii, pleşuvi, gră
dinile uscate, pământul sterp, şi nu 
ne*£m putea bucura nici da frumseţea 
lor, şi nici de folosul ce ni l aduc. De
osebirea intre grădini şi păduri este, 
că pe când in grădini se sădesc pomii 
roditori, legumele şi florile după o re
gulă anumită, de mâna omenească; în 
păduri cresc arborii, tufele şi buruenele 
sălbatice aşa după cum le-a lSsat D-zeu 
fără o deosebită regulă.

Iu păduri cresc de regulă numai 
arbori cari nu fac poame, ci numai se
minţe d. e. stejari, fagi, brazi, tel, mes
teacăn! şi tot felul de tufe. In grădini 
însă cresc pomi cari fac poame d. f. 
meri, peri, pruni, cireşi, pierseci ş. a. 
de aceia sa şi numesc pomi, şi tot de 
aceea nu se pet numi pomi arborii din 
pădure, fiindcă nu fac poame.

Şi unii şi alţi! sunt de marefoios. 
Stejarul ne dă ghindă, fagul ne dă ji
rul, cu care oamenii îngraşe porci. Tot 
arborii ne dau lemne, pe cari le folo
sim e*xna la încălzitul odăilor şi Ia 
pregătitul mâncării. Lemnul de brad şi 
stejar se foloseşte la construirea oase
lor, mobilelor şi a diferitelor unelte, 
pe cari ie folosesc meşteşugarii la lu
cru. Io zădar ar avea lemnarul topor 
dacă n’ar avea lemn să-i pună coadă*
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acord cn aliaţii noştri, că de pace 
na poate fi vorba, cât timp se tace 
o astfel de ameninţare. Noi vrem 
distragerea militarismalui german. 
Noi trebue să şchimbăm definitiv 
psihologia nemţească, constituţia 
germană. Avem ferma credinţă, că 
na se poate o pace a Europei fără 
zdrobirea Germaniei.“

Un al doilea Qrey tn prima ediţie I

O cuparea oraşe lo r  ita
liene A siago şt ‘A rsiero.
Comunicatul Hoffer din 31 Mai 
ne anunţă cucerirea de câtră tru
pele noastre de sub conducerea 
arhiducelui Eugen a oraşelor ita
liene Asiago şi Arsiero. Dela în
ceputul ofensivei noastre italiene 
până tn 31 Maiu n. numărul pri- 
sonierilor italieni se urcă la 
30388, între cari 694 ofiţeri iar 
numărul tunurilor capturate la 
299.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 1 Iunie,

Câmpul de operaţiuni
« dela vest

La nord şi la sud dela Lens 
activitatea de artiierie a fost şi eti 
vie. La stânga dela Maas Francezii 
au folosit seara forţe însemnate îa 
atacai contra tnălţimei * Morte 
Homme* şi Caurette. La marginea 
•ud-vestică dela »Morte Homme« 
le-a sacces să-şi pună piciorul, pe 
o estenziane de vre-o 400 metri în 
tranşeal nostru cel mai din faţă. 
Alt-cum sforţările repetite ale duş
manului au fost respii sa cu pier
deri foarte grele pentru el.

La dreapta dela Maas luptele 
de artiierie au fost continuate. 
La ost dela Obersept un detaşa
ment german de recunoaştere a 
pătruns, pe o estensiune de apro
ximativ 650 metri lăţime şi 300  
metri afanzime, în poziţia franceză 
şi s’a reîntors cu prisonieri şi cu 
pradă.

Un biplan englez a fost îm
puşcat în luptă aeriană la vest 
dela Cambrai. Pasagerii (ofiţeri) 
au fost făcuţi prisonieri fiind răniţi.

In comunicatul francez din 28 
Mai se afirmă, că în 28 Mai 5 a- 
vioane germane au fost distruse 
In urma activităţii aviatorilor fran
cezi şi a tunurilor de apărare. Noi 
de mult nu ne-am mai ocupat cu 
rectificarea comunicatelor duşmane, 
dar In cazul acesta, când e vorba 
de capabilitatea celei mai bune 
arme a noastre, trebue să obser
văm, că nici în ziua amintită şi 
peste tot nici în săptămâna ante
rioară nici un avion german nu a 
căzut jertfă duşmanului.

La ost şi sud-ost.
Situaţia e neschimbată.

Câmpul de operaţiuni 
din Balcani.

Un atac slab duşman la căl
câiul sudic al lacului Doiran a 
fost respins. L a Brest (spre nord- 
ost dela'lac), au fo3t făcuţi priso
nieri Sârbi în uniformă engleză.

Zidarullnzadar ar avea lingură de Un
duit, dacă n’ar avea lemn să«i pună mă - 
ner. Uşile şi ferestrele casalor toate sunt 
făcute din lemn.

Vara când simţim mai tare arşiţa 
Boareluî, ce bine ne cade să ne adă
postim un pic la umbra unui arbore 
Bau pom. Pomii se îmbracă în toată 
primăvara în haină de sărbătoare cu 
frunze frumoase verzi, procurându-ne 
şt nouă in tot anui o uouâ bucurie. 
Chiar şi ciima prin focurile păduroass 
este mal egală, earna nu prea geroasă 
şl vara nu prea caldă. Prin lo urile pe 
unde nu sunt păduri şi pomi, pe acolo 
earna e mai geroată, ear vara mult 
mal caldă şi vânturi mult mai aspre şi 
dese. De folosul cel mare ce ni 1 dă pă
durea, ne putem convinge, vara mai 
eu seamă. în fiecare zi vedem femei şi 
eopii mergând In pădure după aşchii şi 
lemne de foc. Ba putem zice, că pădu
rea, în timpul verei, este pentru oa
meni o cămară plină ou de toate. Dto 
pădure aduoă oamenii psntru nutre- 
mântui lor: bureţi, fragi, smeură, afine 
ş. a. Afară de oameni se mai nutresc 
din pădure d. e. vitele, cari pasc iarba. 
Ou iir şi ghindă se hrănesc şi Îngraşă

Contele T is za  despre 
chestia naţionalităţilor.

Intr’oconvorbire avută ia Budapesta 
cu reprezentantul ziarului »Berlin er 
Tagebîatt«, contele T i s z a  a făcut ur
mătoarele declaraţiuni cu privire la 
chestia naţionalităţilor :

Cea mai mare bucarie îa  de
cursul rasboiolui mi a pricinuit-o a* 
titudinea plină de abnegaţie a na
ţionalităţilor noastre. Nu vorbesc 
numai de naţionalităţile noastre 
germane, cari de mult şi-au iden
tificat ţântele lor politice cu statul 
ungar, ci vorbesc şi de Români, 
Slovaci şi Ruteni. Ţinuta lor a do
vedit, că politica noastră de naţio
nalităţi, continuată faţă de ei, a 
fost la 1 c.

In  schimb şi din partea noas
tră a dispîrut neîncrederea faţă 
de ei şi aceasta ne va uşura în 
curând să putem s i  le împlinim  
anumite dorinţe, cari sunt compa
tibile cu caracterul naţional al 
Statului.

In străinătate deaseme ea s’a 
putut constata că socotelile bazate 
pe nemulţumirea naţionalităţilor noa
stre au fost deşerte. Agitaţiile, ostile 
Maghiarilor, din România au fost 
numai nişte arme ale opoziţiei ro
mâne, dar şi în rândurile acesteia 
se ştia, că nu există un siDgur ro
mân din Ungaria, care aşteaptă 
„eliberare«, şi aceasta cu atât mai 
puţin cu ajutorul rusesc.

/

Comunicatul HOfer.
Buletinul oficial pe ziua de 1 Iunie. 

In nordul monarhiei.
Poziţiile noastre diu Wolhynia 

au stat eri din nou mai multe ore 
sub focul artileriei duşmana Peste 
noapte s-au dat de mai multe ori 
ciocniri violente înaintea terenului. 
Pe frontul din Basarabia  activitatea 
duşmanului continuă încă.

La graniţele italiene.
Forţele noastre cari în regiunea 

la nord dela Asiago Înaintează spre 
ost, au ajuns la măieriştea dela 
Mandrielle şi au trecut peste şo
seaua la ost dela Monte Fiara şi 
Monte Baldo. La ost dela Arsiero 
a fost cucerit Monte Cengio, precum 
şi înălţimile la sad dela Cava şi 
Irische, Nouă sute de Italieni, în* 
tre cari 15 ofiţeri, an fost făcuţi 
prisonieri, iar 8 mitralieze au fost 
capturate.

La Arsiero trupele noastre 
şi-au pus piciorul pe ţărmul sudic 
al pârăului Posina şi au respins un 
contra-atac puternic al Italienilor. 
Tot aşa au eşuat şi atacurile duş
manului îndreptate contra poziţiilor 
ţintaşilor noştri, dela Chiesa (în 
valea Brand) şi la ost dela Passo 
buolo.

Socotindu se şi prada făcută 
ulterior pe terenul de atac, ea a 
crescut până acnm la 813 tonuri. 
Cealaltă pradă nu se poate constata 
încă pe deplin. Până acum am tran
sportat 148 mitralieze, 22 aruncă
toare de mine, 6 motoare de povară, 
600 biciclete şi o foarte mare can
titate de muniţie, în care şi 2250  
bombe din cele mai grele.

porcii. Alunele le mănâncă veve
riţele.

Nu mai puţin folos ne aduc ş! 
grădinile cu plantele şi pomii lor ro
ditori. Cât de bucuros mâncăm do: di - 
feritele poame d. e. mgre, pare, prune 
ceraşe ş. a. apo! legume ci. e. vaiză, 
ceapă, morcovi, carar&bo ş. a, şi cât 
sunt de sănătoasa. Vara oamenii s-ar 
putea hrăni aproape numai cu poame 
şi legume şi ar fi foarte sănătoşi. Ooau’ 
însă pe lângă poame şi legume se nu
treşte şi cu carne. Sunt îosl animale, 
cari se hrănesc numai cu p^nte ce 
cresc prin păduri şi grădini. Dacă n’ar 
fi plante nici animalei» din păduri n-ar 
putea exista, căci n’ar avea cu ce să 
se hrănească. Chiar uaeie animale săl
batice, cari se hrănesc numai cu carne, 
n’ar avea ce mânca, dacă în păduri 
n’ar putea trăi alte animale, mai mici, 
cari se hrănesc cu plante şi pe cari, 
ele, apoi răpindu-le ie mănâncă. Nici 
oamenii n’ar putea trăi, hrăalndu se 
numai cu carne, din contră, ei au mare 
necesitate, pe Htagă hrana de carne, 
de hrana de tagame şi poame. Sunt 
unii cari se lipsesc cu desăvârşire de 
hrana cu carne şi s î nutresc numai cu

Câmpul de operaţiuni | 
din Balcani. i

Nu s-a petrecut nici un eve
niment mai important.

Genera) de divizie Hdfer. loc
ţiitorul şefului de «tet major.

„Cuvântul Blajului“
In primul nosira dela 13 crt s’a 

dat espresiune părerii că la articolul 
publicat sub titlul de mai sus în 
»Unirea« factorii competenţi vor da 
în curând lămuririle cuvenite. Onorat* 
Direcţiune a »Albinei« a şi trimis, iar 
»Un rea« a publicat d*ja următoarea:

. Rectificare.
Toată suilarea românească 

dela noi s’a bucurat sincer, că în 
aceste dle de grea cumpănă, adu
narea generală a „Albinei“ a fost 
la înălţimea chemării sale, decur
gând demn, liniştit, dar în acel aş 
timp, luând cu vot unanim şi im
portante hotărâri cu privire la 
unele chestiuni de ordin organiza
toric, necesare la institut.

Aşa fiind, advertismentul D- 
Voastră la adresa reprezentanţilor 
blăjeni din acea adunare este de 
sigur fără rost şi deplasat. Deplasate 
şi fără rost sunt şi recrimină
rile D-Voastră de ordin confesional, 
pentrucă alt-le suut coasiderantele, 
care determină ţinuta conducerii şi 
acţionarilor institutului, iar nu veleită
ţile confesionale Tocmai de aceea re* 
gretâm şi detestăm sincer tendinţa D- 
Voaatră de a provocă disensiuni con
fesionale şi acolo, unde nu e 
locul lor.

Dar peste aceste dureri închi
puite ale D-Voastră în cele din 
urmă am fi putut trece mai uşor, 
pentrucă, la adevărat vorbind, nu 
Ie atribuim vre-o importanţă deo
sebită pentru mersul lucrurilor dela 
„Albina“.

Cu totul altul este însă caofi, 
ce priveşte aceea afirmare a D- 
Voastră, că institutul nostru în 
anul trecut s’ar fi „clătinat din 
temelii“ în urma greutăţilor, prin 
care a trecut. 0  asemenea afirmare 
categorică, lansată în organul mi
tropoliei gr.-cat. de Alba Iui ia, dacă 
ar fî adevărată, ar trebui să aducă 
o mare stricare unui institut de 
credit.

Din norocire însă pentru »Al
bina«, afirmarea D-V. e cu desă
vârşire lipsită de adevăr. E prea ade
vărat, că institutul în timpul din 
urmă a trebuit să treacă peste 
unele greutăţi, temporale şi escep- 
ţionale, datorite îu primul rând 
situaţiunei create prin răsboiul de 
lungă durată, iar In rândul al 
doilea prin depărtarea fostului di
rector dela conducerea institututului 
în împrejurări cu totul anormale, 
precum şi prin unele măsuri es- 
cepţionale, ce a ţinut guvernul 
ţării să ia faţă de »Albina«. Avem  
însă marea mângâiere a putea 
susţine cu toată hotărârea, că in
stitutul a trecut cu bine peste 
toate aceste incontestabile greutăţi,

lutru confirmarea constatărilor 
noastre, ţinem să accentuăm urmă
toarele fapte despre al căror adevăr 
oricine se poate convinge în birou
rile institutului:

legume şi poame. Aceştia se numesc 
vegetariani.

Simţind oameni! necesitatea ş! 
bunătatea poame’or pentru hrana Io’*, 
au căutat ş* caută a părăsi şi a cul
tiva întru cât le stă îa putere pomi 
roditori. Sunt oameni, cari se ocupă 
numai cu lucrul assst». Aceşti oameni 
80 numesc pomicultori, ear ocupaţia lor 
pomicultură. Pomicultura aşadară este 
şiiln-a, c:r» na învaţă cum să prăsim, 
»& cultivam şi să îngrijim pomii, ca a- 
ceşti a să rodească ia timp şi bine — 
iăc! precum un om are lipsă de îngri
jire în creştere şl desvoitarea lui — tot 
aşa au şi pomii.

Oamenii îngrijesc da pomi, pomii 
la schimb ie dau oamenilor hrana. Ve
dem deci, că dacă n’ar fi pomi şi alte 
plante pe pământ, nici oamenii şi nici 
animalele n’ar putea ex’sfca. De aceia 
suntem datori să îngrij m de pomi, să- 
săpăm, să-le punem gunoi, să-i curăţim 
de uscături şi de omizi şi alte insecte, 
cari sunt coi mai mari duşmani a*i 
pomilor

— Sfârşitul îa n-ru’ viitor. —

a) Operaţiunile institutului, pro
fitul curat al anului şi considera
bilele sale rezerve latente nu au 
suferit nici o schimbare radicală 
faţă de trecut;

b) Institutul este onorat din 
partea clientelei sale vechi cu 
aceeaşi încredere neştirbită ca şi în 
trecut, şi

c) Cursul acţiunilor institutului 
se afla în continuă creştere pro
gresivă.

A vorbi deci în asemenea îm
prejurări de clătinarea din temelii a 
institutului „Albina“ este puţin 
serios, şi din partea noastră nu 
putem decât să regretăm sincer 
ţinuta »Unirei« faţă de primul 
nostru institut de credit.

Din şedinţa direcţiunii insti
tutului de credit şi economii „A l
bina«, ţinută la 23 Maia 1916.

Iosf  Lissai Dr. l.Mihu
director. preşedinta

Intenţiile Rusiei.
„P. Ll.a reproduce după un 

comunicat din Petersburg al zia
rului englez „Times“ următoarea 
declaraţie a lui Sassanow;

Ministrul de externe ai Rusiei a 
zis, că declaraţiile iui Aequith făcute 
membrilor Dumei asupra perfectei con
cordanţe între guvernele Rusiei şl aie 
EngUtsrel înseamnă prevestirea unei 
noul ere în politica şi diplomaţia mon
dială; alianţa împotriva duşmanului co- 
iru i tacheiatâ îa răsbo*, este o alianţă 
pentru totdeauna.

«Ia prietenia crescândă — a zis 
Sassonow — văd realizarea 'visului ce
lui mai frumos al carierei mele, deoa
rece prin adevărată amiciţie intre An« 
glia şi Rusia să chezăşueşte pacea iu- 
mei pe seama copiilor şi nepoţilor noş
tri. Cristalizarea fermei convingeri, că 
Franţa, Aug;ia şi Rusia nu pot fi În
străinate unele de altele, ne dau cer
titudinea, că e pierdută cauza puterilor 
centrale. Indiferent prin câte oboseli 
şi jertfe ele vor amâoa ziua inevita
bilei recunoaşteri a înfrângerii lor.

Rusia n’are intenţii agresive. Da
că Rusiei I se as!gură pentru totdeauna 
eşirea la sud, e jmulţămită cu frontle. 
rele ei, şi s'avii Înrudiţi pot fi siguri 
de împlinirea postulatelor lor. Prin a- 
csstea, şi scopurile Rusiei suot mai 
bine realizate.

Afirmaţia despre pericolul slav 
pentru Europa este o născocire a duş
manilor. i Pentru Polonia cât timp Ru
sia e în luptă, nu se poate stabili un 
program complect».

Evenimente pe mare.
ILMare învingere germană asupra 

flotei engleze.
Berlin, 1 Iunie. Statul-major a! 

admiraiităţii anunţă:
Flota noastră maritimă s-a în

tâlnit Mercuri cu unităţi îu număr 
preponderant ale flotei engleze de 
răsboi. După amiazi şi peste noapte 
s a  dat între Stegerak şi Hornsriff 
o luptă succeasă pentru noi.

După cât s-a constatat până 
acum, am distrus marele vas de 
răsboi »Warsquitlie«, crucişătoarele 
de răsboi „Ueenmary“ şi „Indefati 
gabie*, două crucişetoare panţerate 
ce se ţin de clasa Achilles, un cru
cişător tip Ikiis, apoi nouile vase 
distrugătoare conducătoare »Tur
bulent“, »Nestor« şi „ Alcaster“, un 
mare număr de distrugătoare de 
tot pile şi un submarin.

Afară de acestea au fost ava
riate în număr mare şi alte vase 
engleze de răsboi, aşa între altele 
un vas mare de răsboi tip Malbo- 
rough a fost nimerit de o torpilă.

Duşmanul a scufundat din va
sele noastre crucişetornl mic »Wies
baden« şi vasul de răsboi „Pom
mern“. Soartea vasului de răsboi 
„Frauenlob“ şi al câtorva torpiloare 
nu se cunoaşte până acum.

Flota noastră a intrat azi in 
porturile noastre. |

Din România.
Eşecul tratativelor comerciale române 

cu Rusia — Importul românesc 
din Rusia şi Germania. — Peste

7600 vagoane mărfuri co
mandate în Germania.

Dintr’un articol al ziarului bacureş eaa 
„Minerra“ reţinem următoarele :

Precum se ştie, a fost trimisă In 
Ruda o comisiune îa frunte cu 
industriaş român Cerchez, ca să s in* 
formeze despre mărfurile pe cari R - 
mân a şi le-ar putea comanda dm 
Rusia.

Comisia a vizitat mai multe cen
tre industriale şi comerciale din Ruşi». 
După ce & încheiat câteva contracte de 
literare a intervenit prin d-1 Diamandi, 
ministrul României din Petersburg, la 
guvernul rus pentru obţinerea permi
sului de export.

D-lui D am&ndi însă nu i-a suc- 
cps să obţină permisul cerut, făcând 
guvernul d u Petersburg penduită I fe- 
rarea da mărfuri de anumite îndatoriri, 
pentru a căror tranşare d-1 Diamandi 
nu avuse încredinţare.

Comisia remâoească s’a reîntors 
Înainte eu câteva zile în ţară, făcând 
guvernului român raport, — arătând 
ce mărfuri ar fi in Rusia disponibile şi 
că aceste mărfuri ar putea fi impor
tate numai pe baza unei intervenţii 
diplomatice speciale.

*
in «.e priveşte tratativele româ

neşti cu societatea »Zcntraleinkaufs- 
gesellBchaft« din Berlin, privitoare Ia 
cumpărări de mărfuri din Germania, 
aceste par a fi condus la un rezultat 
positiv şi visibR. Conform datelor co
misiei de import ins ii uiţi un ea germană 
a aprobat exportul mărfurilor cumpă
rate din Germania prin comersanţi şi 
industriaşi români, mărfuri a căror can« 
titate se urcă la 7000 vagoane.

Comisia de import din Bucureşti 
a intervenit în scopul accelerării apro
vizionării, ca mărfurile din Germania 
să nu fie transportate numai cu trenul 
»Carmen «Sytaa» ci şi cu şlepuri pe 
Dunăre.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. române din Ungaria.

Direcţiunea institutului 
de credit „Albina* a votat 
din cvota destinată pentru 
scopuri culturale şi de bine
facere pe anul 1916 un aju- 
tor de 500 cor. pentru sus
ţinerea Orfelinatului Uniunii.

D-1 Alexandru L  LA - 
surianu Bucureşti dârueşte 
la colecta Orfelinatului . . 100 c.

D-na Florica Dr» Ga- 
roiu dăruaşte la colecta Or
felinatului ..............................100 „

D l Nicolae Mihaiu con
trolor de poştă ne trimite 
de pe câmpul de luptă 
contribuirea d e ....................... 10 „

Esprimâm cea mai călduroasă 
mulţămită Onoratei Direcţiuni a in
stitutului „Albina“ precum şi gene* 
roşilor susţinători ai cauzei noastre 
sfinte.

Maria B. Baiulescu , 
preşedintă.

ş t i h i .
-  30 Mai n. 1916

Din cam a  S f . sărbători de 
mâne: Constantin şi Elena, starul 
nu va apare până L u n i seara•

—x —

La »Casa de păstrare“ din
Sălişte s’au subscris pentru împru
mutul al 4-lea de răsboiu — pre
cum ni se scrie — bonuri de 
tesaur cor. 885.000 şi obligaţiuni 
cu 6% cor. 119.‘<200, în total deci 
504,200 cor.

—x —
Prrgramul Concertului bisericesc

dat de corul mixt al catedralei şi corul 
seminarului Andreian Duminecă în 4 
lume v. 1916 U favorul fo dalai orfe
linatului român ce se va înfiinţa ia 
Sibifu, este următorul:

I. G Dima: Fericiţi sunt cei go
niţi, psDtru cor mixt. 2. G. Dlm>: De 
tine se bucură, pentru cor mixt. 3. C. 
Porumb eseu: Tatăl nostru, pentru cer 
de bărbaţi. 4 G. Dima: Ou trupul, p. 
solo de bariton şl cor de bărbaţU 5. 
Îngerul a strigat, pentru cor mixt. 6. 
Astăzi tot trupul, concert bis. pentru 
cor mixt. 7. G. Musicescu: Inoieşte-te, 
concert bis. pentru cor mixt,

—x—
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Í  Arhiducesa Zita, soţia Moştenito- 
Iul tronului nostru a dat naştere 
iui băiat sănătos.

C onstanta Stere profesor la 
ilversitatea din Vlena? »Adevărul« 
distrează ştirea, că d-1 C. Stere, 
tul rector al Universităţii Iaşi ar ii 
9cat la Viena unde i-s’a oferit o ca 
Iră la Universitatea d?n Capital? 
siriei.

Un post bine plătit. »Eciair de 
Icans« scrie, că pentiu noul ziar din 
rureşti »Gazeta« cu direcţie antan
tă a fost câştigat dl Tache lonescu 
prim redactor cu un salar anual de 
1000 de franci.

Pr zon’erii noştri din Sfirbia —
Franţa. »Ruskofe Slovoc anunţă din 
îs, că puţinii prizonieri austro-un- 
i ce rămaseră încă in captivitate 
bească, şi cari s’au putut retrage 
i Albania au fost transportaţi la 
[ion în Franţa. Până acum au sosit 
1200 prizonieri austriac! şi ungari 
un vapor italian deia Sardinia. Un 

wmiG rest va urma*
—x—

Piese de 20 fi Ieri de frer vom 
wea in curând, fiind o mare parte deja 
Impregnate, astfel că în cursul lunei 
iulie sau şi Încă In Iunie banii de fier 
tor Intra in circuiaţiune.

—x—
Preoţi ruş* ag  tftnd între prizo- 

a'eri. Faţă de afirmaţiunea ziarului 
iBârJevia Viedamosti,« că situaţia preo- 
pior ruşi prizonieri, cari după sus 
ilsa foaie ar fi siliţi de cătră autori
tăţile germane la lucrări grele şi de
gradatoare şl pe deasupra mai fiind ş l 
r*u trataţi şi brutalizaţi »Norddentsche 
illg. Zeitung« accentueauă urmă
toarele:

»împotriva aserţiunilor ziarului 
rusesc, preoţii ruşi prizonieri in Ger
mania se bucură de multă libertate, 
lunt trataţi cu încredere deplină şi au 
oaituaţie egală cu ofiţerii prizonieri 
itât In plată cât şi iu menaj, fiindu-le 
permis să-şi Îndeplinească şi activitatea 
preoţească. Unii dintre aceşti preoţi 
iu abuzat însă de încrederea ce ii s’a 
dat, şi au agitat printre prizonierii 
ruşi Astfel a trebuit, oa să fie reţinuţi

Idela contactul personal cu prizonierii 
ruşi In aiară de funcţiunile lor preo
ţeşti* Deoarece aceste mijloace de pre- 
cauţiune nu au ajutat, li s’a interzis 
f! funcţiunea preoţească şi preoţii au 
fost transferaţi în lagărul oflcerikr 
prizonieri. Aci sunt trataţi ca ş; o fkerít 
prizonieri.«

Ofiţerii şi soldaţii noştri
pentru orfelinatul românesc din 

Sibiiu.
— Urmare —

Câte 1 cor. N. Giurgiu Zfiibrer 
Berzaska, Gligor Samuilă Kaponaş, Bá
lint I. Cisek, Sogar Todor Sârmaşul 
mir, Amarcşao Timofteiu Nat*, Popa 
Todor Sebeş, Mihu Petru Concrevă 
M’jca Dtru Eriöszentgyörgy, Moldovan 
G. Ormeniş, Stoica Petru Llvezenî, 
Şindru Vasiie Băit», Mocan Todor Zt- 
luoc, Cioban George FLjeo?, Corbei 
Nistor Vi aci, Hadoiu Dtru Sădşte, To- 
muş Miron Vidra de sup, Varga li,bre 
Juncal, Cucu M tru A paşu l ds sus, 
Tardni Dîru Peieş, Putuca Níe. Mixelem, 
Sivenea liie, Trest o, Şandru G. Pâpăut, 
Hejoaghea Soiomon B.'ăjen, VâSean 
Mârlan Ciamfa, Şerban Indrian Prejtner, 
Portea Vasile Ciclajs», Truţa Ştefan 
Buceriea Vinoasă, iancu Petru Mihă» 
Işai, iocşa Vicán Tibru, Negrei Petru, 
Ziagna, Chertiş I. Geaca, Căpr. Biaga 
Dtru Nemegea magh., Farkas Mfh. Min- 
tlul de jos, Sas lacob R&doa nouă, 
Malaiescu Simon Maru, Savu M hoţ 
ăaru, Şuteu Lucian Cricâu, Spona Nic. 
Boivaş, Kovács Mih. Inău, Negrea G. 
Scărişoara, Covăş'ntean Dtru, Ianova, 
Sibo Vasile Hosumeză, Juco Lucâ 
Rum, Igreţ I. Câmpuri surduc, Rotar 
Dtru Tălmăcel, Crişan Alex. Mănăstur 
supt Berar Petru Ruha sgris, Savu 
Todor, Bucur Grigore Gödemesterháza 
Slcoie Oic. Sohodoi, Caicinescu Nic. Bu
ll»? baie, Rftşnovean G. Bolgau, Viaz 
Vsslie Oláhlett, Reica Anghei Giodghi- 
leşti, Sabo Ion Sooorul de câmpie, Vln- 
teier Petra Uzdisst Peter, Hrelia ştefan 
Caernaherior, Sima Const. Bărcao, 
Potco Ion, Mândra A’exe Buzău, Cosmi 
Lucian O áhrákos, Cbvârl I. Kisenye, 
Morar Anbiosle Szőkeh'dos, Tolpaş G 
Vidra de sus, Stanciu Petru Toţii mari 
Pap Todor Mezftfelore, Baca Gligore 
Majer, Morehi Iile Józsika falva, Lekity 
Uzar, Setyeo Bork>, Tomity Ştefan, 
Bztakonity Mihail, Prevadonici Ştefan, 
Gregu George, Fardul lulius, Sposoe- 
vlcl Ştefan, Vicora I. Cărpiniş, Dura I. 
Horga Alex. Bistrok. Zopărtean Nic. 
Ses&rman, Urijan Nic. Tordaşi de jos, 
Vancu G. Uagurei, Gorga Dtru Belinţ 
Vodă Ion Hereş, Coşa Onisle Cnnobrava 
Borodi G&vrilă Désorbó, Fărcaş Ion 
Fd racz», B ta Ion Râpa sup., Pestar 
Andrei Tekoujialu, Gepeluş Ştefan To- 
pliţa rom, Seuş Vaza Berecsău, Gerga 
Domokos Marospetelei, Jelcári Gligor 
Moclu, Covrig Alex. Mirasteu, Cucu, 
Roman Făgăraş, Luca Vasilie Ruha-

| agriş, Şi»t Petru Pusta Amaş, Reîel 
I Ignaţ Neagra, Moldovan I. Görgenyso* 

kora, Murăsan Alexa Meze szakái, Török 
Augustin Sótelke, Hancea Ion Török- 
«zekes, Adam Const. Gruní, Ursu Nic. 
Budint, Márián Nic. Vurpăr, Păcii şan 
Nic. Tărţu, Iurescu Toader Frăţăuţ, 
Mocian Vasiilcă Sovatamagh. Moldoran 
Todor Mezframperi, Hoţea Pavel Valea 
neagră, Cioban P.vo! Petnic, Lugojan
I. Nevrincßa. Nicuiici Avjcuoa Arioata, 
Ciu'a I. M. ââncraiu, Sămărghitan Lu- 
cean Petea de câmpie, Negru Nic. 
Vinerea, Goţ Danii! Chergeş, Năudroni 
Ion Baial Craiu, Şuster Gailusz, Todo- 
ran Ion, Găvruş Gligore, Muntean 
Aurel, Conopan Livinz, Avram Petru 
Samosteiko Criste G-. Stoica I. Raiaco 
Valamen, Viad Pavel, Arnovîevics Bo- 
rivoj, Mikusily Zarko, Dohangye I., 
Sibce larco, Vallntescu Tanasie Păru, 
Todora I. Haneştl, Bercea Pavel Fincu, 
Siciu Vasile Baholt, Todor Ion Săcădate, 
Boroş Ştefan Hărtău, Petru I. Arcúd, 
Ciurciu Sur Ponţi, Buzila Grigore Te- 
k»nyfa!u, Moldovan Costan Pogăceaua, 
Costea Isaia Lelese, Pampu Petru Gu- 
rarâului, Paşou Nic. Bucureşti. Curtin,
I. Boşorod, Vale Simlon Sângerul de 
păd., Dancea Mii ian Ludăria, Bera A- 
dam Luncani, Get! Petru Radoşi, Lazici 
G. Boiobresca, Duşau Hchin Cir Iova, 
Pereşici Miion, Hoza Nic, Alexandru 
ion, Efta Tom?, lonescu Iosif, Biiţ 
Nlstor, Nicolaie Adarn, Oprean Oprea, 
Zgsf. Bruznican Patru, Ciocea Nic. 
Feneş, Oprea Aron A m a«ul mare, Mert 
Iosif Raportul mare, Ra u Paul Sadova 
nouă, Matei aş Petru Cungani, iosan 
Todor Den bar, Covaciu Ion Rlsiu, Mi- 
rlncu Pavel Gira, Popiciu Iosif Alţina 
Melteş G. tiasaraba, Burza T aian Tă
tăreşti, Popa I. Apóidul mic, Zgsf. 
Marcu Avram Mad*, Stoica Petru M. 
Ludoş, Mărginean loe Ci mite'nic, Fiorea 
G. Tăureni, Fierea Ion Săulia, Covrig 
Petru Capu?, Lingurar I. Urişiui de sns, 
Biaga Aron Urisiui de sus, Cioloca 
Vasiie Ciheriu de sus, Cioban Ion Cis- 
falău, Medrea Ion Săiişte, Chirica Ion 
Cuciulat), Paraschiy G. Vaidei, Vonica 
Ion Găinari, Maşca Sírnom Slimnic, 
Vircuş Const. Răşinar, Cozma Si mi o n 
Slimnic, Dima Mihail Buzău, Monar 
Iosif Balda, Simon Ion Caşv3, Ch:rtos 
Ion IbSneşti, Buieu Vasiie B. Prund, 
Jecan Aron Netuş, Sas Iile Pianul sup. 
Ţânţ&rean Nic. Zârneşti, Pasiiu Mihail 
Dai a rom. Nicolaie Pavel Homorod, 
Calai Ion Jidani, Oitean 1. Budurlan, 
Urs G. Măluţ, Tălăjan I. Mi laşul mare, 
Băs'ean Stefan Şemea de câmpie, Ko- 
tariu G. Iclod, Nichîta Grlgorie Bedeu, 
Molnár lo^if ürosfaia da câmp, Corp. 
tero llie Coşteiul sup., Sorescu Msteiu 
Sicheviţă, Fârcaş Ga vrii Mineiu, Lup 
Nic Hâşdat, Drăgh ciu Dtru Chiseteu, 
Urs Aron Bătrâne, Poliţă Ion Lupeni, 
Maier Ilié Széhelyhidegkut, Sucuter- 
g^an Vasiie MezSoaocs, Moldovan Fr. 
Mezövisnia, Pop Vele Bröd, Nestor 
Mitrofan Mârcina, Ancu Tirnoftei Cîb, 
Avram Ion Bătrâna, Radu Simon Gergő- 
békás Todosie Qaspor Boz, Pas&u 
Petru Bia^äu, Boldurean Ion ßegaszt- 
miháiy, Ilié Vasiie Golmariu, Muraşan 
Mhai Ocn% Deju!u?, Bulcái Ion Ormt- 
niş, Popîştan Vaier Mărginea’, Ciontea 
Avram Sebeşul săseic, Moldovan Vasiie 
Mărgine, Găină Ion Cristian (Braşov). 
Rotaru Va die, Lehaeîu Gavriiă Bük 
Doroteia, Balfnt George Szelés, Opîn- 
car G:orge Sebeşul s- s ,:c, Magherîşan
I. Bistriţa, Trliau Pshone Arbore, Roşea 
I, Vaiendorf, Coin%nlei G. Borivoii mari 
Racoiiţă Nfcoiae, Ciord^â loao. Oros 
Constantin, Sursa Petru, Lupşor Pav d, 
Nuţ Nir. A'-mar, Gabor Zsnovle Hăpria, 
Fie loan Seréi, Opreau G. Rovina 
Trippa Iosif Făget, Pădursau Iosif 
Coseşti Ohaba, Corp. Llpor N?c. Vicovul 
de sas, Jiga Hrrvat Csrna Kerestur, 
Stanciu Ion, Tâmpa C urtiu Ion Mär
gäu Ol r Nk. Câmpeni Străulea Fain- 
file J<na, Damian Petru Gurarâufu*, 
Baba Ion Gurarâului, Juncu Andrei 
Hărseni, Sudu Filip Galaţi, Aibeşti 
Ştefan Iscroni, Bandaş Grigore Porum- 
bac sup., Ciocan 1. Hârjoni, Gasile Ro- 
mus Bănţaru sup. Sergent, major. Dat. 
Gligor Vintul inf. Suciu George Nădrag 
Buri sn I. Trăarea, Dudán Nie. Bl "az, 
Dordea 1. Jima. Daiaa I. Oribt, Haşti 
Vasiie Breaza, Lupoiu Ion Biharciaba, 
Blca Pavel Cacova Ieru, Torna Vasiie 
Petroasa, Iieş Ion Bocşa rom Moldovan
I. Hârastăş, Popian i Gerteginl de sus, 
Gâvăşdian I. Toghor, Monda Grlgorie 
Borgo Prund. Şutou Vasiie Păucia, 
Gherghel N, Gh srghd, Maler J. Răhău, 
Motora Const. Certege, Filip Vasiie 
Cuppnl, Iancu I. Jina Dobra, Jepi$a 
Dtru Câmptni, Oprea ISfe Poiana Si- 
bliu'ui, Rus Nic. Mediaş, Buizan I. 
Lunca, Puan Mârlan Râfa, Căprar Pă 
dure I. iscroni. Căprar Medrea Iosif 
Vica, Lucac I, Tâmpa, Handu Petru 
Trestia, Scurtu Nic. Zlaşti, Daian 
Adam Geimarlu, Alăman Gaiea Răşi
nar, Muntean I. Ruşor,, Bugar Vasiie 
Micălaca, Dat Simion Cornaţel Balo- 
dedici Mlădiu, Mennhart I. lâros, Truţa 
i. Săldăbaş, Smedre Petru FeJnsc, 
Duma Harie Şarpatac, R ăşină I. Râşnov, 
Stanciu G. Fântâna, Pedestru Iosif 
Poarta.

(Va urma.)

Propvtetar s
îlp. A, Mursşlai?!: Irialaca é  C&m ş . !

rtăpsnzşM s inau Lasaa (
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Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B râşov, S trada Porţii I r .  3-
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai sim ple c u  preţuri Ieftine.

Depou de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi im itaţiuni de m etal şi de lem n de stejar.

Depou de cununi pentru monumente şi p aoilic i cu  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru copiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ prom pt şi ieftin  iau, 
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi în stră in ă ta te .

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban. 405. G. Tutsek-

S p ec ia lita te  de apă w nerală,

Isvorul MATILD din Bodok
esta col mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apa minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Bentura de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, ss preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshiibler.

§ d P  Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în  Braşov la  firma 
E. 0. & L- THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 564 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai do frunte.

Ou toata stima
Administraţia isvorului, l0$6f fiySrgy,

Şepslbodok (Ardeal).

ABONAŢI GAZETA
Î R A N S I V A N I E I .

Nr. 632/916

Vânzare de pădure.
Comuna Sztrugár (comit. Sze- 

ben) în urma concesiunei com isi- 
unei administrative Nr. 309/916, 
vinde prin licitaţiune publică pă
durea de fag de prima calitate 
din ,, Dosul Ta voiului“ de pe on 
teritoriu de 30 jug. catast. în 
cantitate de 6800 m3. folosibilă ca 
lemn de foc şi de lucru.

Pădurea se află în nem ijlo
cită apropiere de comună (1 un 
km.) ear de staţiunea Alvincz sau 
Szászsebes 17— 18 km. depărtare.

Licitaţiunea verbală publică 
împreunată şi cu oferte închise se 
va ţinea în 2 Iulie 1916 ia 10 
oare a. m. în cancelaria com u
nală din Sztrugár.

Preţul de strigare 23500 kor, 
Vádiul 1 0 ^  . . , 2350 kor.

Ofertele închise şi in regulă 
se primesc până la începerea lici- 
taţiunei verbale, se resping însă 
ofertele defectuoase sau intrate 
după începerea licitaţiunei, precum  
şi plus ofertele ulterioare.

Oondiţiuuile de licitare şi de 
contract stau spre vedere publică 
în cancelaria comunală din Sztrugár 
precum şi la oficiul silvanal cer- 
cual din Szászsebes în oarele ofi
cioase.

Sztrugár U  26 Mai 1916. 
i - 2. Primăria comunală.

De vânzare.
Se aflănuşi de stejar cu rolete, 

tereştri şi o «roată de car.
Tot acolo de închiriat imediat 

sau dela Sân Mihai o locuinţă spre 
stradă.

Informaţii se pot lua Strada 
Căpitanului Nr. 62 a.

1— 3

Avis.
O moşie de 10 jug. cat. se 

vinde din mână liberă.
Doritorii să se adreseze la 

Romul Dobrin învăţător în  Sü l
meg u. p. Alsójára. 4 — 4

Se cântă o bonă româncă
la două fetiţe: 8 şi 6 ani în Viena 
la o familie foarte bună lomânească.

Să nu treacă de 30 ani, ates
tat de sănătate, eventual fotografia 
să cunoască şi limba germană.

Ofertele sunt a so adresa 
grabnic

D-nei űzette Styrcea
Hotel „Grüner Baum  

Baden bei Wien.

De închiriat.
un a t e l i e r  de l ă c ă t u ş»
cu to a te  uneltele  ş i  m aşi

nile treb u in cioase .
A  se întreba la d na

Maria E* Precup
Braşov, Strada Castelului N r 28  
5 - 5

| 1494/916 Nr. preţ.

Publicaţiune pentru
vânzare de lemne.

Comuna Szecsel vinde în li
citaţiune publică împreunată cu 
oferte închise din pădurea proprie 
numită „Bărcul roşiu“ pe baza con- 
cesiunei d-Ini ministru r. ung. de 
agricultură Nrul: 129, 955/1913
I. A . 2. lemnul de stejar pe o es- 
tindere de 19.55 jug. cat. şi anume 
4435 5ucăţi trunchiuri de grosime 
14—27 cm. 1580 bucăţi de 28—57 
cm. şi 258 bucăţi de 38— 34 cm. 
măsurat la înălţim ea umărului 
şi estimat fără coaje la  circa 2126  
m3 de lemn de lucru şi 438 m 3 
lemn de foc.

Licitaţiunea publică împreu
nată cu oferte închise se va ţinea  
în 21 Iunie 1916 la 10 oare a. m. 
în cancelaria comunală din SzecseL

Preţui strigărei e: 24.266 cor. 
50 fii.

Vadiul ce e a se depune 
2437 cor.

Oferte ulterioare nu se vor 
lua In considerare.

La ofertele Închise e a se a- 
clude vadiul în numerar sau hârtii 
de valoaie.

Oondiţiunile licitaţiunei pre
cum şi a contractului de încheiat 
se pot vedea la  primăria comunei 
Szecsel precum şi la ouratoratul 
silvanal r. nng. cerc. al Szelistyei 
(Nagszeben. S6 utca 7 szâm.) Ia 
decursul oarelor de oficiu.

E de observat, că pădurea 
respectivă, e  situată pe şeş lângă 
drumul de ţara şi în o depărtare 
numai de 5.2 clm. de gara Orlâ- 
tului şi 6 clm. de gara Szelistye.

Szelistye, 1916 Maiu 12.
3 —3 Primpretor cercuai

Dragits.

In arândă se dâ
pe Câmpie, in nemijlocită apropiere 
de calea ferată, în comitatul Cluju
lui, pe teritoriul comunei Nagy  
Nyulas (Milaşul mare) o proprietate 
de 300 jugăre catastrale constătă- 
toare din pământ arător de I-a 
clasă, livezi şi locuri de fânaţ mă
iestrit.

In caz de lipsă se pot preda 
—  după învoială — şi recvizitele 
de economie, cară şi pluguri.

Pe moşie se află o locuinţă 
constătătoare din 5 odăi; odăi pen
tru servitorime şi edificiile cor&s- 
punzătoare economice. Proprietatea 
se poate lua în primire oricând, în
cepând cu 1 Septemvrie a. c.

Informa ţiu ni se pot lua dela 
proprietarul Szortsey Gâbor, în 
Nagynyulas (Oficiu de poştă şi te
legraf, precum şî gară se află în 
loc). 2— 6

De închiriat.
O locuinţă în etajul al II-lea 

constătătoare din 5 odăi, bucătărie, 
pod, pivniţă în casele bisericei ro
mâne gr. or. din târga grâului 
Nr. 5.

Informaţii se pot lua dela epi- 
tropia bisericii 2 — 6

Subscrisa se recomandă, ca raij-
locitoare la cumpărarea şi vân
zarea de Case. pământuri, Vile. 
grădini, precum şi prăvăli şi io- 
CuinţS. Serviciu real.

Mlarie Friedoiann
Şirul livadei Nr. 2 Tel. 45.

A vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe
cută cu acurateţă şi prompt.
De o cercetare numeroasă se roagă

F ejér  Iak abn é
Strada porţii 36,

35-75



â . S i l  â *  a  &  »  a i  î i  V  *  H I  I  i .*figfr~ 4 Nr. 109-1016

FO N D A T A -ÍN  .1888. TIPOGM FM FO N D ATA IN 1888

R E S I l l l l I

I

Braşov, Str. Prundylkii
Acest stabiliment este provăznt cn cele mai nonă mijloace tehnice şi asortat cn toi M u ! de caractere de litere 

nană, din cele mai moderne, Io caseSe proprii, este pas în poziţiune de a pnîea executa orice comandă cn promptitudine 

şi acurateţă precum :

C ărţi de ş tiin ţă ,
Literatură şi didactice.

§ ¥  A  ¥  U  T  E . 

Foi periodice.

QfFEiMfi mmnm.

Registre şi imprimate
pentru toate speciile de serviciuri.

Tarife eomereîale,
industriale de hoteluri şi restaurante.

C O M P  T U E  I,

ADRESE, CIRCULARE,

S C R I S O R I ,  C O V E R T E ,

P R E Ţ U R I  C U R E N T E ,  Ş I  

D I V E R S E  A N U N Ţ U R I .

Programe elegante.

<Sbi(ctc 9c visifá>
diferite formate.

o&Ucte 9c tccÿodnà ş i n u n tă

Bilete de îmormâiitâri

Comenzile eventuale se primesc tu biroul tipografiei, B r a ş o v ,  StxadLa. B3xuunc3.-CLl'Ci.i 2̂ Tr. 15. 

C o rn era -z il©  cLlta. a  t â r î .  rnj-g-aaco. a. s e  a .d .re s a tip o g 'ra - ile l
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